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1. Aufgabe (5 Punkte)
Wir betrachten einen reinen Geburtsprozess mit Raten

a) λn = λ > 0,

b) λn = nλ und

c) λn = n2λ.

Wie groß ist jeweils die Wahrscheinlichkeit, dass die Markovkette explodiert?

2. Aufgabe (5 Punkte)
Betrachten Sie einen Geburts- und Todesprozess X mit Geburtsraten λn = nλ und To-
desraten µn = nµ für alle n ≥ 0. Wir setzen

η(t) = P [X(t) = 0|X(0) = 1].

Zeigen Sie, dass η folgende Differentialgleichung erfüllt:

η′(t) + (λ + µ)η(t) = µ + λη(t)2.

Berechnen Sie η(t) und P [X(t) = 0|X(u) = 0] für 0 < t < u.

3. Aufgabe (5 Punkte)
Es sei (Xt)t≥0 eine Markovkette in stetiger Zeit auf einem abzählbarem Zustandsraum E.
Für den Generator G nehmen wir an gi = −gii ∈ (r, R) für alle i ∈ E, wobei 0 < r ≤ R <
∞. Für A ⊂ E definieren wir HA = inf{t ≥ 0 : X(t) ∈ A}, ηj = P [HA < ∞|X(0) = j]
und µj = E[HA|X(0) = j]. Zeigen Sie:

a)
∑

k∈E gjkηk = 0 für alle j 6∈ A,

b) (µj)j∈E ist die minimale nicht-negative Lösung von

µj = 0 falls j ∈ A, 1 +
∑
k∈E

gjkµk = 0 falls j 6∈ A


